

江苏“深化医改，惠及民生” // 系列报道③

连云港创新模式疏通诊疗“堵点”

## 先看病后付费 医院不再排长队

去医院就诊，很多人最为头疼的就是反复排队等候。在全省医疗改革中，连云港市率先提出了“先医后付”，创新采取“先诊疗后付费”模式，以诚信为基础，以信息化为支撑，推动就医流程再造，疏通医疗就诊“堵点”，减少患者反复排队。近日，现代快报记者赶到江苏连云港市，探寻这个海滨城市的医改之路。

现代快报+记者 刘峻 文/摄



连云港市第一人民医院收费窗口改为政策咨询窗口

### 就诊高峰期，排长队现象几乎没了

11月3日，记者来到连云港市妇幼保健院。去年5月，“先医后付”在这家医院率先开始试点。所谓“先医后付”也就是在就诊过程中，患者只需要进行一次挂号，可以完成问诊、检查、化验、取药等全流程操作，无须现场反复排队缴费。患者完成就医流程后，平台会自动识别已缴和未缴费用清单，实时推送短信提醒缴费，患者可通过微信公众号、自助机、窗口一次性结算费用。

一年多来的试点改革，让医院排队拥堵的状态大为改观。医院每天的门诊量为2200到2500

人次，当天上午10点30分，是全天就诊的最高峰。在进门收费处，两个收费窗口前，看不到排长队。33岁的牛女士，怀孕26周多，当天想给医生看一下检查报告。她告诉记者，一般来医院一个小时就能结束整个就诊流程。“以前来医院看病，要拿着检查单、药方，先缴费，才能去下个环节。现在不需要了。我来做检查和拿药，不用立刻缴费，一路通畅。有时在等候检查的时候，用手机缴费。有时忘记了，就回家缴。”牛女士说，先医后付，让她看病方便了。

### 资源配置更合理，收费窗口少了

目前，“先医后付”项目已在连云港市直属6家医疗机构全面启动。上午11点，记者又来到连云港市第一人民医院高新区。患者原来就诊的流程是：挂号、初诊、缴费、检查、就诊、缴费、药房、离院。现在的流程为：挂号、初诊、检查、就诊、药房、离院、缴费。流程改革优化后，门诊以及人力资源配置也更加合理。门诊收费窗口人员由7名减少到3名，收费窗口由最多时候的7个减少

至现在的2个。“优化下来的人员以及窗口，我们重新设置了岗位和服务。比如我们在窗口设置了医保咨询、外伤咨询等等，更好地服务患者。”医院副院长李明星说。

连云港市卫健委主任陈志告诉记者，推进门诊急诊流程再造，通过改造信息系统，将付费操作改为记账操作，收费环节后置，实现了“先医后付”签约患者就诊结束后再合并一次性付费，

患者就医体验好了很多，医生的工作效率也提高了。连云港市妇幼保健院副院长汤丽莎告诉记者，就诊环境的变化最为明显。“我自己是一名医生，每天上午是40个预约号。在实施预约诊疗和先医后付之前，走廊里站满了人，座位更是满的。实施了预约诊疗以后，患者集中拥挤的现象有所缓解，没有人站着了，但是座位上依旧满满当当。实施先医后付后，患者就医速度加快，滞留在医院里的时间缩短。门诊座位上也就四五个人在等候，环境安静舒适。”

避免患者重复多次缴费跑腿，最大程度减少患者非诊疗时间，患者看病流程更加顺畅。数据显示，去年5月至今年10月，全市门诊累计使用“先医后付”模式125.45万人次，累计签约金额达4.67亿元；患者平均等待时间缩短了8分钟，满意度由95%提升至99.85%。



### 信用承诺+诚实就医，打消欠费顾虑

先看病，后付钱，会不会由于付费不及时导致欠款太多，影响医院的正常运转？

陈志是这项改革最初的推动者，他告诉记者，当初他坐滴滴网约车，想到了医疗改革。既然打车能做到下车再付费，医疗为什么不能做到呢？既然做了，就要彻彻底底的零门槛。也就是说，患者就诊自愿签约“先医后付”，就可以享受该项服务，没有与个人的银行卡等绑定。这也意味着，只要患者承诺信用就医，医院就无条件相信患者，提供便捷服务。

在推行这项改革的时候，医院的很多负责人也有能不能干成的顾虑，除了门诊住院信息化系统需要进一步改造升级外，最大的顾虑当数费用拖欠问题。连云港市第一人民医院副院长李明星告诉记者，当初预想，如果费用拖欠达到5%，医院运转就会非常吃紧。

一年多来的试点改革发展，打消了医院家人的顾虑。统计显示，今年1—10月份，连云港市第一人民医院门急诊，将近60%的人选择签约“先医后付”，欠费率0.32%，大大低于预期；连云港市妇幼保健院，“先医后付”签约使用率达到56.4%，欠费率只有0.04%。这些数据统

计，让改革推动者和实践者更加有信心。

“通过这个改革，最大的感触就是诚实守信是基础，这是中华民族传统的一个信念，是我们最大的财富。”陈志告诉记者，改革打造的是一种诚信就医新模式，将诚信就医信用承诺书植入预约诊疗平台，引导患者自主选择服务模式，患者自愿签约并承诺，即可享受“先医后付”服务。改革后，卫生健康系统建成市级“先医后付”信息管理平台，与市信用体系管理系统、市直6家医院信息平台互联互通，形成了“承诺、就医、付费、履约、监管”全流程服务闭环。

陈志表示，改革试点的初步成功，离不开各种保障政策的支持。市卫健委与市发改委信用办强化协作，印发了《“先医后付”服务信用管理办法（试行）》，在6家医院建立了内部联合惩戒机制，即“先医后付”失信人员不能在其他医院继续享受“先医后付”服务。

市财政局重视支持创新项目，与市卫健委联合印发了《市直医疗机构“先医后付”欠费财政补助办法（试行）》，对欠费无法追缴的，由市级财政给予医院一定比例的欠费补助，解除了医院的后顾之忧。

### 推进脱卡支付，缴费渠道更畅通

陈志说，连云港市“先医后付”的医疗服务模式为全省甚至全国，提供了一个值得探索的样板。

该模式既是改善群众医疗服务体验的具体措施，也是助推医疗卫生高质量发展的生动

实践。接下来，为了能让“先医后付”模式走得更远，还需要全社会的合力，增加“医保卡脱卡支付”等功能，让支付更便捷，提高“先医后付”综合服务功能，实现群众对高质量医疗服务的期待。

连云港市妇幼保健院收费窗口长队几乎消失